

ТАЛАНТЛИВЫЙ МУЗЫКАНТ И ПЕДАГОГ



В прошлый вторник в музее Н.С.Мухина в Олыкъяле прошло мероприятие, посвящённое педагогу и талантливому музыканту Кузьме Герасимовичу Герасимову.

Родился он в д. Олыкъял в 1886 году в семье середняка. Окончив двухклассное училище при Аринской церкви, поступил учиться в Казанскую учительскую семинарию, после окончания которой Кузьма Герасимович учительствовал в де-

ревнях Моркинской волости.

В Империалистической войне К. Герасимов воевал в 492 Барнаульском пехотном полку, защищал Варшаву, участвовал в так называемом «польском мешке». После возвращения с фронта Кузьма Герасимович более двадцати лет учил детей марийскому языку и музыке в Аринской школе. Вместе с основоположниками марийской литературы С.Г.Чавайном и Н.С.Мухиным они ставили пьесы, концерты, организовали в 1924 году первый Пеледыш пайрем в Моркинском районе. Будучи одарённым и имея редкий музыкальный слух, Кузьма Герасимович играл на скрипке, гуслях, мандолине, гитаре, балалайке и на барабане.

В 1922 году он организовал при Аринской семилетней школе хор на четыре голоса. Хор выступал в деревнях, в с. Морки. Когда приехали в Краснококшайск, с блеском выступили на музыкальном конкурсе, то хор Герасимова объединили с группой Ключникова-Палантая. В 1924 году этот сводный хор занял второе место на сельскохозяйственной выставке в первой олимпиаде хоров Советской России в г. Москве. Кузьма Герасимов был от природы скромным и порядочным человеком, поэтому он остался в

тени Ключникова-Палантая.

Судьба К.Г.Герасимова трагична. В июле 1938 его арестовали как врага народа. Когда его жена Анна узнала о том, что его повезут в город, то она вышла провожать. Увидев своих родных, стоящих на обочине, Кузьма Герасимович резко встал на талеге и выкрикнул: «Я не виновен!». Через три месяца решением тройки за шпионаж в пользу Финляндии его расстреляли. Видимо, они считали деятельность Кузьмы Герасимовича вражеским, так как в Финляндии вышла трёхтомная книга фольклориста Тимофея Евсеева, где были напечатаны и его фольклорные материалы. Родным пришлось извещение якобы о гибели его в лагере, но на самом деле это было не так. Предполагается, что жизнь Кузьмы Герасимова прервалась в Мендуровском лесу.

Среди потомков Кузьмы Герасимовича много известных личностей, ведь у него было семеро детей. В живых в настоящее время остался Владимир Кузьмич Герасимов, самый младший в семье, который проживает в Иркутской области, ему 1 марта исполнился 91 год. Внучка Кузьмы Герасимовича – Светлана Яковлевна Полатова является редактором отдела газеты «Моркинская земля»,

заслуженный журналист Республики Марий Эл. Другая внучка – Лидия Демьяновна Мухамедзянова имеет звание заслуженного работника лесного хозяйства Марийской АССР. Внук Владимир Афанасьевич Фёдоров, подполковник ФСБ в отставке, будучи на заслуженном отдыхе трудился помощником ректора Маргосуниверситета. Его сестра, Галина Афанасьевна Мальчикова, долгое время была сотрудником Министерства лесного хозяйства Удмуртии.

В празднике «Олыкъял шушпык» – «Олыкъяльский соловей», посвящённом Кузьме Герасимову, заведующий домом-музеем Н.С.Мухина В.В.Михайлов провёл музыкальную викторину «Угадай мелодию», победителем которой стала Римма Макарова, второй – Людмила Крылова, третьими – Ираида Васильева и Эмма Петрова. Музыкальное сопровождение мероприятия на гармони было со стороны художественного руководителя Шалинского дома культуры В.З.Кушакова.

Кузьма Герасимович Герасимов навсегда остался в народной памяти. Реабилитировали его только в конце 50-ых годов двадцатого века.

Валерий МИХАЙЛОВ,
заведующий домом-музеем
Н.С.Мухина